

ЗАХАРОВ Дмитрий, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Староста села Крылово Осинской волости. В марте 1774 по приказу походного старшины Гайнинской волости Сайфулы Сайдашева осуществил набор крестьян и отправку их в село Горы («кто может в поход идти со всем оружием, что принадлежит к походу, яко-то: ружьем и луками, и стрелами, и лыжами, и провиантом»). В конце марта в селе Крылово установил «на двух дорогах крепкий караул», для задержания беглецов из повстанческой армии. В апреле 1774 по приказу сотника башкир-повстанцев Мукаша Сутеева содержал под караулом «колодника» Степана Налимова («впредь до указа»).

ЗВЕРИНСКИЙ Игнатий Мартинович (годы жизни не установлены), польский офицер, участник Барской конфедерации (1768—1772). В январе 1774, вместе с тремя другими ссыльными конфедератами (А. Я. Скупинским, М. П. Лясковским, И. Я. Яворским), подал прошение генерал-аншефу А. И. Бибикову о желании служить в его войсках и принимать участие в подавлении Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). В феврале был зачислен прапорщиком в Казанский гусарский полкуэскадрон, который вошел в бригаду генерала А. Л. Ларионова, подавлявшую повстанческое движение в Закамье. С середины марта находился в корпусе И. И. Михельсона, участвовал в походе по Уралу, Прикамью и Поволжью, в боях с отрядами повстанческих атаманов и самого Пугачева. Отличился в боях: 24 марта — у села Чесноковки под Уфой, 15 июля — под Казанью, 25 августа — у Солениковой ватаги под Черным Яром. В конце 1774 получил разрешение возвратиться на родину — в Польшу.

ЗЕЛИНСКИЙ (Зеленский) Симон (годы жизни не установлены), офицер Изюмского гусарского полка, поручик. С января 1774, находясь со своим полком в сводной команде генерала А. Л. Ларионова, участвовал в подавлении пугачевского восстания в Закамье. С середины марта служил в корпусе подполковника И. И. Михельсона, был в походе по Уралу, Прикамью и Поволжью. Отличился в бою 29 марта с отрядами атаманов А. А. Еремкина, Ф. Рябова и П. Вязовова у Елаговещенского завода (под Уфой), а также в бою 8 мая с отрядом Салавата Юлаева под Симским заводом. Отличился в боях корпуса Михельсона с войском самого Пугачева.

ЗЕМЛЯНИЦЫН Дмитрий Егорович, дьякон соборной церкви Челябинска. В период нахождения в городе повстанцев, 01.04.1774 совершил кражу казенных денег из Челябинской полковой канцелярии («в мешке один рубль тридцать одну копейку»). Пойман в тот же день, «в краже тех денег признался добровольно». По «перечету не явилось только четырех копеек». Дополнительно обвинен в краже перчаток и «не яви-

лось же железной кольчуги». Был посажен под караул, «отпросясь у караульных в дом свой поужинать», бежал. Был объявлен в розыск. 02.04.1774 сдался через казаков И. Сидорова и В. Черепанова. Доставлен в полковую канцелярию «для учинения с ним по законам».

ЗИНОВЬЕВ Кондратий (около 1755 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин деревни Кайсарской Нижнеуельской слободы. После сожжения деревни «злодейскою толпою» был захвачен. Принимал участие в сражениях под Челябинском («был с копьем»). Пойман воинской командой под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетьюми. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетьюми 18.03.1774, затем отпущен домой.

ЗУБОВ Михаил (1740 — не ранее 1776), командир 8-й легкой полевой команды, секунд-майор. Происходил из семьи среднепоместных дворян, имел во владении 80 крепостных. В военную службу был записан в 1749, служил в Билярском драгунском полку и других гарнизонных частях Оренбургской губернии, капитанский чин получил в 1768. В 1771 получил чин секунд-майора и был назначен командиром 8-й легкой полевой команды, которая несла службу на одной из сибирских пограничных линий в Тобольской губернии. В октябре 1773 его команду направили в Оренбургскую губернию на подавление начавшегося там пугачевского восстания. В начале ноября его команда вошла в состав корпуса бригадира А. А. Корфа (до 2500 человек с 22 пушками), который 13 ноября с боем прорвался в осажденный Оренбург. С того дня и до 23.03.1774 Zubov со своими солдатами участвовал в обороне Оренбурга, отражая приступы пугачевских отрядов и выходя на вылазки. Вечером 23 марта его команда первой ворвалась в Бердскую слободу, незадолго перед тем оставленную Пугачевым с ближайшими соратниками и конными отрядами, захватила в ней 17 пушек, 6 мортир, зарядные ящики со снарядами, 17 бочек с медными деньгами и другие трофеи.

ЗУБОВ Николай Семенович (годы жизни не установлены), уфимский помещик, в 1773—1775 прокурор Уфимской провинции. Во время блокады Уфы отрядами пугачевских атаманов (24.11.1773—24.03.1774) Zubov, находясь в осажденном городе, проводил допросы захваченных в плен повстанцев. Участвуя в «умиротворении» Уфимской провинции, действовал в тесном контакте с командирами карательных соединений и секретными следственными комиссиями в Казани и Оренбурге.

ЗЫЛЕВ Яков, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий